内地各省市近來紛紛加強反恐防範,在剛過去的「五一」小長假,北京、 上海、廣州等各大城市,紛紛升級人流密集地點安保,派出全副武裝的持槍 特警值勤駐守和實施24小時佩槍巡邏。特警隨身佩帶的狙擊步槍、強光手 電、收縮警棍、催淚噴射器等「十大件」,裝備總重量不少於15公斤,相 信少點體力都不能支撐太久。據悉,近年特警的裝備水平提升,直追美歐等 ■香港文匯報記者 葛沖

頭戴防暴頭盔,眼配護目鏡,身穿防彈背心,手戴防割手套,腿帶護膝, 腳踩作戰長筒靴,這些都是城市特警的基本裝束。在內地大城 市的人流密集場所、車站碼頭、城市廣場、重點部位周邊,經常可以看到 特警以越野車、摩托車、徒步和定點守護等方式巡邏,有時還攜帶警犬。

內地特警的特,在於功夫超群,裝備精良,在各項技能方面都勝過一般 警察一籌,和香港「飛虎隊」一樣,是警察中的精英。據行內人士透露, 特警是擔負某些特殊任務的警種,專門負責各種特別的危險任務:例如 拯救人質、圍攻恐怖分子或有強大火力武器的匪徒等等。

一身裝備值逾三十萬

所以,特警通常會全身上下「武裝到牙齒」,從裝備上築好了保障特警 生命安全的第一道防護,而其一身裝備的價格也絕對不菲,據稱全部要在 三十萬元以上,而一輛新型反恐防暴裝甲車則在一百萬元以上。

網上通常將內地特警的裝備歸納為「十大件」:槍支、催淚噴射器、警 用制式刀、收縮警棍、防彈背心、防割手套、強光手電、警用急救包、手 銬、警用對講機。當然,除了這「十大件」,防暴頭盔、護目鏡、警叉、 防暴盾牌、防爆筒、反恐防暴巡邏車、對講機等,也是特警們不可或缺的

不過,在眾多裝備中,最引人注目的,還是特警所配帶的槍支。有軍事 發燒友指,特警一般是手持95式5.8毫米突擊自動步槍,大腿槍套內帶92 式9毫米內供版手槍。在具體執行任務時,通常狙擊手用的是85式狙擊步 槍或88式狙擊步槍,火力手使用95式輕機槍,在執行反恐任務中還可裝 備便攜式激光眩目槍、弓弩、「獵人」捕捉網槍等武器

「狙擊槍是特警在特殊情況下狙殺目標,解救人質時使用的槍械,具有 精度高、射程遠等特點;手槍則攜帶方便,可近距離有效打擊目標,並保 護自身安全……」。有發燒友稱,特警配備的子彈數隨任務不同而改變 一般會帶4個自動步槍彈匣,5個手槍彈匣。特警是手槍、衝鋒槍、重步 槍,各種武器樣樣在行。據說一般5發子彈的射擊精度最低達到了48環(滿 環10環)。

「後倒射擊」一槍制敵

特警持槍射擊動作也經過了專業訓練,他們能按照匪徒襲擊的不同方 向,分別採取站、跪、臥、仰,快步前進接側身等各種射擊姿勢,以達到 「一槍制敵」效果。據説,特警最令人稱絕的是,還能「後倒射擊」,即 從立姿迅速將後背倒地,但眼神和手中95式自動步槍的槍口卻始終對着前 方。據介紹,這是在面對威脅時的最有效防護和打擊的動作,需要艱苦的 訓練後才能熟練運用。

據介紹,近年,特警已逐步解決了執勤特警裝備相對滯後的問題,與美 歐等國際先進水平相比已差距不大,而裝備提升了特警在執法執勤、巡邏 防控、擒敵追捕時的戰鬥力和防護能





近年來,極少數分裂勢力、恐怖勢力和宗教極端勢力等在內 地製造事端,威脅民衆生命安全和社會穩定。恐怖暴力事件正 從過去的僅局限於新疆發生,蔓延到中國内陸地區,中國面臨 的恐怖威脅正呈現上升態勢。從昆明到烏魯木齊,血淋淋的殘 酷現實,不斷提醒人們:要剷除恐怖主義的土壤,必須多管齊

「東突」干擾社會穩定

當前,中國面臨的最直接、最現實的分裂勢力與恐怖威脅仍是「東突」恐怖 勢力。近年來,儘管中國總體形勢穩中向好,民衆安居樂業,但「東突」等極 少數暴力恐怖勢力仍如影隨形,不肯善罷甘休,不斷試圖製造恐怖活動,以干 擾社會穩定和經濟發展。

嚴峻的反恐形勢和日趨多元化的暴恐活動手法,都要求中國必須進一步加大 專業反恐力度,採取鐵腕手段打擊極少數極端勢力,切實保障生命安全和社會 穩定。近年,中國政府正在採取有針對性的措施,不斷提升反恐能力,全力打 擊恐怖勢力。去年北京天安門金水橋以及今年昆明和烏魯木齊火車站暴恐襲擊 事件,中國反恐系統都展現出及時的應對能力。

恐怖分子變過街老鼠

當然,在爲中國政府的反恐成績鼓掌同時,也不用諱言的是,新疆等 地,特別是南疆地區的經濟長期落後,利益分配不均等,也給了恐怖勢 力煽風點火的可乘之機。政府顯然早已看到這點,並正努力改善。

多年來,中國政府一直致力於爲民衆謀求發展、改善生活營造一個和

平穩定的寬鬆環境,特別加大了 對新疆的扶持力度,下大力氣幫 助新疆發展經濟,包括增加援 助,加大對基礎設施等方面的投 資,提供先進的技術和設備,提 出諸如絲綢之路經濟帶等一系列 惠邊惠民政策,讓更多的民衆得 到實惠。

發展經濟和改善民生,將讓極 少數恐怖分子在人民的汪洋大海 中,成爲過街老鼠;治標又治 本,就一定能在不遠的將來,從 力後繼無人。



■北京火車站的特警車旁備有盾牌、警叉、 記者葛沖攝

一、槍支

95式5.8毫米突擊自動步槍

95式突擊步槍為無托結構步槍。一般使用彈匣供彈,每支槍 配有5個彈匣,必須時也可使用彈鼓供彈。可實施短點射(2~5 發),還可實施長點射(6~11發)和單發射擊。該槍由刺刀、槍 管、導氣裝置、瞄準裝置、護蓋、槍機、擊發機、槍托、機匣 和彈匣等11部分組成。

95式突擊步槍具有射速快,威力大,射程遠。不過,95式突 擊步槍存在很多瑕疵,比如:沒有空倉掛機、塑料彈匣不過 關、人機效能不好、護木過短,不利於射擊穩定性。

92式9毫米手槍

92式9毫米手槍即QSZ92式9毫米半自動手槍,其使用的是 DAP92式9毫米硬質鋼心普通彈,規格為9×19毫米。口徑與國 際接軌,並且可以通用國外的9毫米「巴拉貝魯姆」手槍彈,該 彈具有射擊密集度小(在25米距離上,射彈20發,其散佈圓半 徑不超過60毫米)、侵徹力強(在50米距離上,穿透1.3毫米 厚的頭盔鋼板後,仍可擊穿50毫米厚的松木板,而其他手槍彈 均不能擊穿鋼板)等特點。

88式狙擊步槍

88式狙擊步槍口徑小、威力大、精度能夠達標的88式首創小 口徑槍彈用於狙擊步槍的先例。該槍使用的88式5.8毫米機槍彈 於1994年設計定型,同時適用於機槍和狙擊步槍,方便彈藥供

88式在50米的距離上,其精度可以保證打中一元硬幣大小的 目標,熟練的射手甚至可以打斷牙籤!在100米的距離上,其散 佈圓直徑不超過30毫米,可以確保射中敵人的眼睛。

二、伸縮警棍

伸縮警棍由橡膠握柄、後管、中管、前管、球頭及卡簧等部 件組成,能重複伸縮循環次數達到10000次以上,抗擊打次數超 過1000次。其作用廣泛,攻擊性強,防守嚴密,既可有效制止 暴力行為,也可用來擋護、防砍、防棍擊,並由此形成了各種 伸縮警棍防衛術。

三、催淚噴射器

催淚噴射器重量僅有80克,射程在4米的距離內有效,可連 續噴射15秒,既可以對付單人個體,也可以對付數人群體,但 不會傷其性命。

四、警用制式刀具

警用制式刀具具有割、刺、砍、鋸、剪、多功能螺絲刀等多 種實用功能。特警可使用警用制式刀具進行防身自衛、破壞玻 璃、拆除障礙物等活動。

五、防彈背心

防彈背心用於防護彈頭或彈片對人體的傷害。防彈衣主要由 衣套和防彈層兩部分組成。衣套常用化纖織品製作。防彈層可 吸收彈頭或彈片的動能,對低速彈頭或彈片有明顯的防護效 果,可減輕對人體胸、腹部的傷害。

六、防割手套

防割手套採用高強度纖維及金屬絲混紡材料加工製作而成, 能有效抵禦匕首、菜刀等帶有利刃的鋭器的割傷。

七、警用強光手電

警用強光手電除具有電筒必備功能外,同時還具有攻擊與自 衛的武器功能。特警只要打開強光手電,其強烈的光芒可以使 犯罪嫌疑人眼睛短時間內視力大減,瞬間被擒獲。這令特警在 夜間或陰暗處查緝犯罪嫌疑人時,有了新武器。

八、警用急救包

是保證特警在執行勤務時,遇有自己或他人受傷,或突發冠 心病心痛等傷病情況下,用於現場緊急救治的防護性裝備。警 用急救包內配置有雲南白藥三合一創可貼、硝酸甘油、彈性繃 帶、眼用手術剪刀、醫用橡皮膠帶、雲南白藥膠囊、清涼油。

九、手銬

手銬是警察用來束縛罪犯雙手的專用工具,一般佩帶在身體 左後側的制式腰帶上。

十、警用對講機

警用對講機又稱警用無線對講機,專門為公安、軍隊、武警 等部門進行無線通信業務聯繫的對講機。國家無線電管理部門 為了確保以上特殊部門通信業務的安全,專門規劃出若干組頻 率供其使用,頻率範圍從350~390MHz

